

Репродуктивные установки и репродуктивное давление: проблема взаимосвязи (социологический анализ)

Научный руководитель – Кузеванова Ангелина Леонидовна

Павлова Ангелина Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: angelinapavlova4239@gmail.com

В работе представлено социологическое исследование для изучения влияния репродуктивного давления на репродуктивные установки. Приведены результаты глубинных интервью, выявлены формы репродуктивного давления, выяснено отношение молодежи к репродуктивному давлению.

Вопрос демографии был острым в разные времена, однако в настоящее время молодежь стала все больше придавать огласке свою позицию касательно репродуктивной жизни, а также стала гораздо более негативно относиться к такому явлению как «репродуктивное давление». Если раньше люди относились к подобному как к должному и считали это чем-то нормальным, то сейчас можно заметить тенденцию негативного отношения к таким вещам как излишнее навязывание рождения детей. Люди стали замечать что иногда подобное не уместно в каких-то ситуациях, нарушает личные границы человека, а порой и вовсе приводит к плачевным последствиям, таким как нелюбовь к собственным детям и желание избавиться от них (нежелание их воспитывать). В данной работе мы выясним действительно ли молодежь сталкивается с подобным, как относится к этому и влияет ли это как то на дальнейшее желание иметь или не иметь детей.

Цель исследования - изучить, как Репродуктивное давление влияет на репродуктивные установки молодежи

В соответствии с поставленной целью, были сформулированы следующие **задачи**, решение которых требуется для ее достижения:

- 1) Дать определение понятию репродуктивное давление
- 2) Выявить формы репродуктивного давления
- 3) Определить взаимосвязь между репродуктивным давлением и установками
- 4) Выяснить отношение молодежи к репродуктивному давлению

Осенью 2023 года были проведены 20 глубинных интервью среди молодежи женского Пола, состоящие в разных отношениях с партнерами, или не состоящих, а так же имеющие пазное количество детей или планирующие. Кроме того были проведены беседы и с представителями чайлдфри. Интервью проводились с использованием разработанного гайда, учитывая все аспекты процедуры данного качественного метода.

Проанализировав полученную информацию, мы можем представить следующие результаты. В первую очередь нам было важно узнать о репродуктивных установках опрашиваемых, поэтому мы задали такой вопрос: «Сколько бы вы хотели иметь детей?»

Большинство информантов говорили именно о двух детях, примечательно то, что вне зависимости от наличия детей на момент проведения интервью. То есть и те, у кого уже есть двое детей, и те, у кого пока термоток один, и те, кто в настоящий момент даже не в отношениях выделяли именно двоих.

«На данный момент я думаю, что двух детей будет достаточно. Я слушала много подкастов о том, сколько детей стоит заводить и как будет лучше для самих детей. В одном из таких подкастов я узнала, что лучше иметь двух, так как один ребенок в

семье будет чувствовать себя центром мира и для баланса нужен второй ребенок. Но все это субъективно и индивидуально, а я могу заблуждаться.» (31 год, детей нет)

Были и те, кто хотел одного ребёнка или, наоборот, многодетную семью, однако большая часть настаивала, что два – самое желанное для них.

«Мы с мужем часто спорим по этому поводу. Лично я бы хотела двух деток, а там как получится. Муж за многодетную семью, так как сам рос в семье, где было четверо детей. А он, кстати говоря, самый старший. Наверное, поэтому у него сложилось такое мнение.» (28 лет, детей нет)

Кроме того, некоторые информанты так же упомянули, что они либо не хотят детей совсем, исходя из чего мы сразу понимали, что имеем дело с представителями чайлдфри, а также еще неопределившиеся, кто пока что не знает, чего именно хочет, и внимание пока решает уделить своей жизни.

«Пока мне сложно ответить на этот вопрос, так как ни морально ни финансово я сейчас не готова к их воспитанию, поэтому и на будущее не имею представления.» (20 лет, детей нет)

«Очень долгое время я правда думала о том, что не буду детей иметь никогда, потому что меня до безумия пугал сам процесс рождения детей, однако даже если я так и не смогу решиться именно на рождение ребенка, думаю, что возьму ближе к 27-29 годам ребенка под опеку.» (20 лет, детей нет)

Одним из наиболее важным в данной теме был вопрос: Каким по вашему мнению должно быть психологическое и физическое здоровье родителя?, на который все также ответили однозначно. Разумеется, здоровье как физическое, так и психологическое, должно быть очень хорошим, при чем не только для того чтобы воспитать адекватного человека и родить здорового ребёнка, но и в первую очередь для себя, чтобы не загубить собственное тело и психику.

«Главное условие рождения полноценного ребенка — здоровье родителей перед зачатием, во время него, а женщины — и при вынашивании плода. Конечно, важно чтобы оба родителя были психологически здоровы, чтобы в дальнейшем не нанести травмы как психологические, так и физические своему будущему ребенку. Чтобы быть здоровым необходимо отказаться от вредных привычек, а также соблюдать все рекомендации врачей, если в этом есть необходимость и весомые на то причины.» (29 лет, двое детей)

«Если физическое, во-первых сама женщина, которая собирается завести ребёнка, она должна провести проверку вообще в принципе всего тела, сможет ли она потянуть, справится ли ее организм...» (20 лет, детей нет)

Далее мы рассматривали тему, которая касалась факторов, влияющих на репродуктивные установки. Больше всего, по мнению информантов, на установки человека влияет его семья, поскольку именно она закладывает изначальное мировоззрение и своим примером показывает, какой может быть твоя жизнь.

«Опыт семьи, прежде всего. В каких условиях рос, так сказать, будущий родитель. А также ценностные ориентиры человека, ведь каждый вправе решать самостоятельно, заводить детей или нет.» (28 лет, детей нет)

Именно с родительской семьи мы берем основной пример для создания собственной, вне зависимости от окружающих факторов.

Для того чтобы ввести информантов в новую тему мы уточнили, как они относятся к репродуктивному давлению и считают ли они его проблемой. Большинство характеризовало данное понятие проблемой, причем актуальной, однако не все считают ее действительно серьезной, и порой не замечают воздействие этого давления.

«Проблема в этом явно есть, но я не придаю ее должного внимания. Пока мне эта

тема не так интересна в силу моего возраста и в силу того, что я сама сейчас не думаю о детях.» (20 лет, детей нет)

«По-моему мнению, репродуктивное давление негативно сказывается на женщинах. Оно вызывает рост различного рода напряжения у женщины, в некоторых случаях заставляет её чувствовать себя неполноценной. Оказание различного рода давления может приводить даже к психологическим травмам, которые зачастую очень сложно поддаются лечению. Мне кажется, что проблема репродуктивного давления актуальна и действительно является проблемой, так как в настоящее время происходит навязывание мнения о том, как правильно должны поступать женщины, в каком возрасте рожать детей и так далее.» (29 лет, двое детей)

Репродуктивное давление – это явление не хорошее, это беда, которая охватывает общество, и если одни ее не замечают, то другие считаю, что она наносит серьезные травмы и оставляет крайне негативные последствия.

Далее мы начали задавать более конкретные вопросы, а именно: «Приходилось ли вам в своей жизни сталкиваться с подобным явлением? Как часто?». Большинство ответили, что не сталкивались с репродуктивным давлением в своей жизни, причем и те у кого есть дети, и те, у кого нет. Некоторые отмечали, что, вероятно, причина кроется в их возрасте, или в том, что они могли этого не замечать, то есть давление могло быть скрытым и очень слабым.

«К счастью, я не сталкивалась с таким давлением и надеюсь не столкнусь. Хотя, мне кажется скоро начнут задавать вопросы родственники: а когда у вас свадьба, когда дети и так далее. Но все-таки надеюсь такого не будет» (20 лет, детей нет)

Напоследок, мы решили узнать мнение информантов о взаимосвязи репродуктивного давления и установок. Влияет ли одно на другое или же это два разных понятия, которые никак не связаны. Все информанты отметили эту связь, говоря, что именно из-за давления человек может пересмотреть все свои установки и его влияние очень сильно.

«Я считаю, что как раз таки репродуктивное давление оказывает сильнейшее влияние на репродуктивные установки молодежи. Так как из-за него многие молодые люди пересматривают свое отношение ко многим вещам. Если говорить, о том, какой эффект они достигают, то здесь нельзя четко разграничить на положительный и отрицательный, ведь на каждом отдельном человеке это может отразиться по-разному.» (29 лет, двое детей)

«Думаю, что да. Из-за этого давления у молодежи складывается мнение, что если ты не родишь или не создашь свою семью, то ты не состоялась в жизни как женщина, как человек в целом. Что ты какой-то не такой или не такая как все остальные, ведь у них уже по 6 детей в доме, а ты все одна или один сидишь. Могут сложиться ценности о том, что только дети – это радость жизни, все остальное второстепенно или вообще не имеет смысла в жизни. Короче говоря, обесценивание себя в полной мере. Отсюда можно говорить, что это негативный эффект.» (25 лет, на 3 месяце)

Касательно обратного влияния, репродуктивных установок на давление, мнение информантов было также однозначным.

«Да, если кому-то с детства вложили, что нужно родить не позже 20, то этот человек будет транслировать это в массы, будет доказывать это окружающим и требовать от других того же.» (24 года, детей нет)

Влияние есть, кроме того исходя из этого мы можем выявить явную взаимосвязь одного понятия с другим.

Результаты интервью показали, что молодежь негативно относится к репродуктивному давлению. По мнению информантов, женщины сами в праве решать когда им стоит рожать, сколько и нужно ли вообще, в давление приводит только к негативным последстви-

ям, даже в плане поведения демографии, крайне сомнительным. Кроме того репродуктивное давление и репродуктивные установки непрерывно воздействуют друг на друга. Одно влияет на другое, и это именно взаимная связь между двумя данными рассматриваемыми феноменами. Сами же репродуктивные установки в основном исходят из родительской семьи.

Источники и литература

- 1) 1. Марар О. И., Коваль Л. В. РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ У ЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ (НА ПРИМЕРЕ ВОРОНЕЖСКОГО РЕГИОНА) // РСЭУ. 2022. №4 (59). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reproduktivnye-ustanovki-u-chascheysya-molodezhi-na-primere-voronezhskogo-regiona> (дата обращения: 15.10.2023).
- 2) 2. Попова Л.А. ВЛИЯНИЕ РЕАЛИЗУЕМОЙ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ НА УРОВЕНЬ РОЖДАЕМОСТИ И РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ НАСЕЛЕНИЯ // Россия: тенденции и перспективы развития. 2022. №17-1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/vliyanie-realizuemoj-demograficheskoy-politiki-na-uroven-rozhdaemosti-i-reproduktivnye-ustanovki-naseleniya> (дата обращения: 16.10.2023).
- 3) 3. Трусова Елена Анатольевна РЕПРОДУКТИВНЫЕ УСТАНОВКИ СЕМЬИ: КОМПЛЕКСНЫЙ АНАЛИЗ В РЕГИОНАЛЬНОМ КОНТЕКСТЕ // Власть и управление на Востоке России. 2021. №2 (95). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/reproduktivnye-ustanovki-semi-kompleksnyy-analiz-v-regionalnom-kontekste> (дата обращения: 14.10.2023).
- 4) 4. Шашина Алёна Алексеевна ЧАЙЛДФРИ КАК ПРОЯВЛЕНИЕ КРИЗИСА СЕМЬИ // StudNet. 2022. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/chayldfri-kak-proyavlenie-krizisa-semi> (дата обращения: 20.10.2023).